

劉鶴與美貿易代表通話 雙方認為發展雙邊貿易非常重要

中美同意繼續保持溝通

香港文匯報訊(記者 朱燁 北京報道)5月27日上午,中共中央政治局委員、國務院副總理、中美全面經濟對話中方牽頭人劉鶴與美貿易代表戴琪通話。這是時隔9個月之後,中美經貿領域對話的最新進展。雙方本着平等和相互尊重的態度,進行了坦誠、務實、建設性的交流。雙方認為發展雙邊貿易非常重要,並就彼此關心的問題交換了意見,同意繼續保持溝通。此間專家對香港文匯報表示,中美之間的貿易穩定是兩國關係的壓艙石。「解鈴還需繫鈴人」,望拜登政府既要為特朗普政府「解鈴」,亦不能再繫上「新鈴」。

這是繼2020年8月25日之後,中美經貿領域牽頭人的首次通話,這也是拜登政府就職以來,中美經貿領域的首次高層級溝通。眼下,中美關係遭遇了兩國建交以來前所未有的嚴重困難。不過需要注意的是,即使美方大肆對華抹黑打壓,導致中美關係加速惡化,但經貿合作依然是中美之間相對穩定的領域,對中美兩國關係正常化、保證中美關係不出軌、不越紅線十分重要。香港文匯報記者也留意到,中國商務部公布的數據顯示,2021年一季度中美貿易高速增长,其中中國對美出口同比增长62.7%,自美進口增長57.9%,能源、農產品、汽車及零件等進口都快速增长。這背後雖然有去年同期受疫情影響基數較低的因素,更主要的是中美兩國經濟都在較快恢復,雙方經濟結構、貿易結構高度互補,合作潛力巨大。

單邊主義「損人」又「害己」

商務部研究院國際市場研究所副所長白明接受香港文匯報採訪時亦表示,作為當今世界前兩大經濟體和前兩大貿易國,中美之間有很多的共同利益。中美經貿關係能夠穩定發展,實際上是造福兩國人民。「中美關係你中有我、我中有你,應追求共同的發展。」

他認為,中美兩國的經貿糾紛遲遲未解,最主要的原因是美國一部分人過度重視自己的利益,沒有從「互利共贏」的角度出發,更多地強調單

邊主義。「那部分人」只想損人利己,然而卻忘了「損人」未必能「利己」,可能還會「害己」。他表示,面對中美經貿糾紛,美國採取的措施是「抑制中國的發展」,尤其是高科技領域,更是不惜違反公平貿易原則、濫用美國的上游供應鏈優勢,以此壓縮中國的發展空間。

專家:美莫再繫「新鈴」

談及如何推進中美貿易關係,白明認為,這需要雙方的共同努力。對於美方而言,首先要糾正特朗普時代的錯誤決策,其次是不再增加新的問題,第三是要解決已存在的問題。他指出,美國解決問題時總想通過「施壓」讓對方屈服,然而這對中國是行不通的。「越對中國施壓,越會事與願違」,他說,「倒不如通過合作化解分歧,求得互利共贏。」他續指,關於中美經貿關係中的障礙,「解鈴還需繫鈴人」,望拜登政府既要為特朗普政府「解鈴」,亦不能再繫上「新鈴」。

就在27日下午舉行的中國商務部發布會上,有記者問,美國農業部數據顯示,5月7日以來中國正加快自美玉米採購,這是否意味着中方仍在而且將繼續積極履行第一階段經貿協議?對此,商務部發言人高峰回應表示,中美第一階段經貿協議有利於中國,有利於美國,有利於整個世界。雙方應共同努力,創造氛圍和條件,推動協議落實。



●中國商務部公布的數據顯示,2021年一季度中美貿易高速增长,特別是在能源、農產品、汽車及零件等方面。圖為早前一輛貨車在大連港大連集裝箱碼頭有限公司港口裝載貨櫃。

國防部:搞零和博弈只會製造更多亂局

香港文匯報訊 綜合中新社及環球網報道,中國國防部27日舉行例行記者會,新聞發言人譚克非指出,搞你輸我贏、零和博弈只會製造更多的分裂、對立和亂局。

有記者問,據報道,美拜登政府上台後繼續推動「印太戰略」,頻繁對華軍事挑釁,該戰略過甚意圖日益凸顯。另據美《外交政策》雜誌報道,美國國防部官員稱,美政府有意增設更多對華防務熱線,以管控安全風險,防止潛在衝突。請問中方有何評論?

譚克非說,關於「印太戰略」問題,中方始終認為:任何一種戰略都不應違背和平發展的時代潮流,刻意渲染衝突對抗。加強軍事存在、突出軍事競爭的戰略,只會加劇地區緊張局勢,危害世界和平穩定。

任何一種戰略都不應策動建立選擇性、排他性軍事同盟,都不應拉幫結夥搞「小圈子」、製造集團對立的「新冷戰」。搞你輸我贏、零和博弈,只會製造更多的分裂、對立和亂局。

任何一種戰略都不應損害地區國家人民的福祉,把地區國家拖入危險境地。謀求一己私利和單方絕對安全,只會損人損己、不得人心。

促美誠意推動兩軍關係健康穩定發展

譚克非指出,長期以來,中美兩軍始終保持着包括國防部直通電話在內的多渠道溝通。關於增設對華防務熱線問題,中方認為,建立熱線的目的在于增信釋疑、管控危機、防止衝突。美方不能一方面聲稱要增

設熱線,另一方面卻不斷加強亞太軍力部署,頻繁開展對華抵近偵察,甚至刻意製造艦機危險接近事件。

「我們敦促美方向言行一致、展現誠意,與中方相向而行,加強對話溝通,妥善管控分歧,推動兩軍關係健康穩定發展。」這位發言人說。

此外,有記者問,據美媒報道,美太空軍司令部司令近日稱,中俄已研發足以癱瘓或摧毀美國衛星的武器,中國的外空能力對美構成緊迫威脅。請問中方對此有何評論?

譚克非表示,此類言論的一個突出特點,就是將觀點當作事實,把臆想當作結論。這既不能自圓其說,更難以取信於人。其真實目的,無非是先樹立「假想敵」,再自扮「受害者」,為擴充太空軍備、謀求絕對優勢製造借口。事實上,將外空定性為「作戰疆域」的是美國,組建獨立太空部隊的是美國,頻繁組織外空作戰演習的還是美國。當前,外空武器化、戰場化已成為國際社會迫在眉睫的威脅,美方對此難辭其咎。「中方一貫堅決反對外空武器化和外空軍備競賽。我們的征途是星辰大海,我們的目標是和平利用。多年來,中國與俄羅斯等國家一道,致力於推動達成旨在防止外空軍備競賽的國際法律文書,確保外空成為促進人類共同福祉的新疆域,而不是充斥競爭對抗的新戰場。大國要有大國的擔當,大國要有大國的樣子。希望美方拿出大國責任擔當,以實際行動維護外空持久和平與安寧。」

外交部:用「競爭」定義或主導中美關係完全錯誤

香港文匯報訊 據中新社報道,針對有美國高官稱競爭將是美中主導模式,中國外交部發言人趙立堅27日在例行記者會上應詢表示,用競爭來定義或主導中美關係是完全錯誤的。

有記者問,據報道,美國白宮負責亞洲事務的最高官員坎貝爾稱,美國正進入一個與中國激烈競爭的時期,「被廣泛描述為『接觸』的時期已經結束,競爭將成為主導模式」。中方對此有何評論?

「中美作為兩個大國,在維護世界和平穩定、促進世界經濟復甦發展等方面擁有廣泛共同利益,雙方合則兩利、鬥則俱傷。」趙立堅回答

說,中美關係與其他大國關係一樣,難免存在一些競爭,但用「競爭」來定義或主導中美關係則是完全錯誤的,只會導致對抗衝突。

他進一步指出,即使競爭,也應該是良性的,以相互提高,共同進步,而不是你輸我贏、你死我活的惡性競爭。中方堅決反對美方打着「競爭」的旗號行封閉排華、遏制打壓中國之實。

趙立堅強調,美方應順應時代潮流,摒棄陳舊過時的冷戰零和思維,客觀理性看待中國,採取積極的對華政策,同中方相向而行,加強對話、管控分歧、聚焦合作,推動中美關係沿着健康穩定軌道向前發展。

前四月中國對「帶路」沿線國直接投資總額增14%

香港文匯報訊 據新華社報道,中國商務部27日發布數據顯示,前4個月中國對外非金融類直接投資2,228.7億元,同比下降5.2%,但對「一帶一路」沿線國家投資額增長14%。商務部新聞發言人高峰在當天召開的例行新聞發布會上介紹,1月至4月,中國對「一帶一路」沿線國家非金融類直接投資59.6億美元,佔同期對外投資總額的17.4%,較上年提升1.8個百分點。中國對多個領域對外投資持續增長。分行業看,1月至4月,流向製造業的投資57.2億美元,同比增長23.5%;流向信息傳輸業24.4億美元,同比增長23.2%。對外承包工程新簽大項目較多,且集中在交通運輸、電力工程等領域。商務部數據顯示,前4個月,中國對外承包工程新簽合同額在5,000萬美元以上的項目242個,較上年同期增加12個,合計610.4億美元,佔新簽合同總額的85.4%。地方對外投資佔比近八成。其中,長江經濟帶地區企業對外投資135.7億美元,同比增長20.9%,佔全國對外投資的約四成。業內人士表示,2021年中國對外直接投資規模將基本持平或略有增長,對「一帶一路」沿線國家投資有望保持穩定增長。

●商務部數據顯示,前4個月,中國對外承包工程新簽合同額在5,000萬美元以上的項目242個,較上年同期增加12個。圖為去年中鐵二局中老鐵路項目在老撾首都萬象施工。

資料圖片

外交部促美與世衛開展溯源研究合作

香港文匯報訊 據新華社報道,針對近日美國總統拜登就新冠病毒溯源問題的有關涉華言論,外交部發言人趙立堅27日表示,美方口口聲聲要中國參與全面、透明、以證據為基礎的國際調查,那就請美方也能像中國一樣,本着科學的態度,立即同世衛組織開展溯源研究合作,充分回應國際社會的關切。

趙立堅說,中國實驗室洩漏病毒極不可能的結論已經清楚地記錄在中國世衛組織新冠病毒溯源研究聯合專家組的報告中,這是權威的、正式的、科學的結論。聯合專家組國際專家多次在不同場合對中方的開放透明態度給予積極評價。

他說,美國一些人全然無視事實和科學,全然不顧自身溯源的諸多疑點和抗疫失利的慘痛事實,反覆鼓噪要對中國進行再調查。這充分說明美方根本不在乎事實和真相,也沒有興趣進行嚴肅的科學溯源,而是想借疫情搞污名化和政治操弄,甩鍋推責。這是對科學的不尊重,是對人民生命的不負責,更是對全球團結抗疫努力的破壞。

美秘密生物實驗室散布全球

趙立堅說,美國新冠肺炎確診和死亡病例數位居全球首位。美國不深刻反思,反而企圖甩鍋中國,他們居心何在,良心何在?美國德特里克堡疑雲重重,200多個生物實驗室散布全球,這裏面究竟隱藏着什

麼秘密?2019年7月,弗吉尼亞州北部出現不明原因呼吸系統疾病,威斯康星州大規模爆發「電子煙疾病」,這又有什麼隱情?

「美方向時向國際社會公布相關病例的詳細數據和信息?美方欠國際社會一個交代。」他說。

趙立堅表示,美方口口聲聲要中國參與全面、透明、以證據為基礎的國際調查,那就請美方也能像中國一樣,本着科學的態度,立即同世衛組織開展溯源研究合作,對美國進行全面、透明、以證據為基礎的國際調查,充分回應國際社會的關切,為人類早日戰勝疫情,更好應對未來突發公共衛生事件作出積極貢獻。

他說,此次美國企圖動用情報力量來搞所謂「調查」,其動機和目的一目了然。事實上,美國情報部門的黑歷史早已世人皆知。當年他們把一小瓶洗衣粉當作伊拉克大規模殺傷性武器證據,自導自演「白頭盔」組織擺拍所謂敘利亞化學武器襲擊視頻等,這都是美國情報部門的「傑作」。美前國務卿蓬佩奧更是大言不慚地稱,「我曾擔任中情局局長。我們撒謊、我們欺騙、我們偷竊,我們還有一門課程專門教這些。這才是美國不斷進取的榮耀。」

「這種毫無信譽的情報部門搞出的所謂『調查』結果,又有何公信力可言?」趙立堅說。